

# Diario de Burgos

Año LL Núm. 15.581 • Teléfono 2015 • Apartado 46 • Sábado 3 de Mayo de 1941

EN LA FIESTA DE LA INDEPENDENCIA

## SERRANO SUÑER pronuncia un importante discurso

Nuestra política interior, el mejor arma para la política exterior // Con ella, España podrá defender en el Mundo su libertad

Solo España es dueña de su destino, que juramos servir y defender con la fidelidad que debemos a los hombres

Mota del Cuervo.—El presidente de la Junta Política de F. E. T. y de las Jons y ministro de Asuntos Exteriores, don Ramón Serrano Suñer, ha asistido hoy a una concentración de organizaciones del partido, celebrada en Mota del Cuervo, pueblo elegido por José Antonio para pronunciar uno de sus memorables discursos en el acto celebrado el día 30 de Mayo de 1933. También se verificó la bendición e inauguración del único molino que quedaba en pie de los 21 molinos de viento que existían antiguamente en esta serranía, y cuya reconstrucción decidió el ministro presidente de la Junta Política el día en que el cadáver de José Antonio, en su traslado hacia El Escorial, se detuvo en esta localidad.

El presidente de la Junta Política llegó al límite de la provincia de Toledo y Cuenca a las 12,30 de la mañana. Fué recibido en aquel lugar por los gobernadores civiles de Cuenca y Albacete, el gobernador militar de Cuenca, el alcalde de Mota del Cuervo, el comandante jefe de milicias de Albacete, toda la jerarquía de la provincia y delegados de todos los servicios.

Acompañaban al ministro sus secretarios, conde de Montarco y señores Prieto y Ansuátegui, los directores de "Arriba" y "Vertice" y otras personas.

El señor Serrano Suñer con sus acompañantes, se trasladó a Mota del Cuervo, adonde llegó, recibido por las aclamaciones del vecindario, a la una menos cuarto de la tarde.

Acto seguido, marcharon a la cumbre donde está instalado el molino para asistir a la ceremonia de su bendición. En el trayecto formaban las milicias de F. E. T. y de las Jons, integradas por camaradas de todos los pueblos de la comarca. También formaron camaradas de la vieja guardia y las organizaciones de Educación y Descanso, frente de juventudes y la Sección Femenina, con bandas de música.

Recibido con los Himnos nacionales a su llegada, el señor Serrano Suñer pasó revista a las fuerzas de la Falange, tras lo que se celebró la ceremonia de bendición por el cura párroco de Mota del Cuervo, del molino, del que fué hecha la entrega oficial al ministro presidente de la Junta Política.

El señor Serrano Suñer expresó su agrado por la forma en que había sido llevada a cabo su restauración. Terminada la visita, se alzaron las banderas nacional y del movimiento en la parte alta del molino, y el señor Serrano Suñer dijo: "Caidos del dos de Mayo por la Patria. ¡Presentes! Caidos de nuestra cruzada por España y la Falange. ¡Presentes!, gritos que fueron contestados con clamor unánime por todos los asistentes. A continuación se canto el "Cara al Sol".

Al abandonar el lugar el señor Serrano Suñer, una representación de la artesanía local le hizo entrega de varios regalos. Después, el jefe comarcal de la Falange obtuvo del ministro el siguiente mensaje para ser retransmitido por la Sección de semaforistas: "Desde Mota del Cuervo, donde José Antonio levantó la bandera de la Falange para rescatar a la Patria perdida, saludo a todos los nacionalsindicalistas".

queños flechas fueron transmitiendo este mensaje a todas las milicias concentradas en los contornos. El presidente de la Junta Política, acompañado de todas las personalidades de su séquito y rodeado por el pueblo, bajó a pie hasta Mota del Cuervo, donde se dirigió a la casa nacionalsindicalista. En el trayecto, el público, que se

## Discurso del ministro presidente de la Junta política

"Hace seis años que en estas inmensas llanuras de la Mancha levantó José Antonio las banderas de la Falange, redimiendo a los campesinos de su escepticismo y de su incredulidad política y despertando vuestra fe en el destino de España. A esta que él llamó vieja España, entrañable, sufrida y segura, venimos hoy desde aquella otra de la capital, parasitaria, artificial e infecunda, a celebrar el Dos de Mayo, que es la Fiesta de la Independencia nacional, cuyo sentido queremos rescatar para que no sea un viejo recuerdo, sino un presente imprescriptible en oposición a lo que ya en el fin de la Monarquía venía ocurriendo al celebrarse como ceremonia vacía y sin fervor hasta llegar a ser definitivamente arrancada del calendario oficial por la República para sustituirla por la fiesta internacionalista y antinacional del primero de Mayo, con su ambiente de odio y de rencor. (Aplausos).

La decadencia de esta conmemoración tuvo su explicación en el hecho de que, si bien el heroísmo de aquella fecha, y de otras muchas jornadas de la gloriosa resistencia que opuso el pueblo español, sirvió para abatir el poder militar de Napoleón—y sus mariscales y soldados tuvieron que repasar la frontera— no fué útil para más, pues luego se frustró la gran empresa de la Revolución Nacional, que ya España, como ahora, tenía pendiente. Perdimos la gran batalla política. Y es que la victoria que no se considere y emplee como instrumento para las creaciones políticas nuevas, revisando ideas arcaicas o sustituyendo mentalidades atrasadas o huecas, y viejas y falsas maneras, por cómodas y agradables que resulten en la superficie, y no alumbra fuerza y valores nuevos en la vena permanente de España, fatalmente, irremediadamente, está condenada a perderse en la desembocadura de la esterilidad. (Gran ovación).

Aun en las mismas formas consideradas como indispensables para la continuidad histórica, no creo que nadie serenamente pueda pensar en la restauración de lo que ya caducó; precisamente porque la Historia no es estancamiento, sino manantial de vida y, siquiera sea partiendo de la más honda raíz de nuestro mejor pasado, el deber de nuestra generación es actuar sobre el presente con sentido actual y con ímpetu innovador, poniendo rumbo al futuro de manera que aquellas formas sólo puedan instaurarse para la consolidación de una transformación nacional revolucionariamente acometida con envergadura capaz de justificarse en la incorporación a la verdad Historia. Si esta obra se escamotea, ni el presente ni el futuro tendrían ante ella justificación. (Muchos aplausos).

Pues bien, como en el Dos de Mayo de 1808, España no quiso ser francesa, en el 18 de Julio de 1936 tampoco lo quiso ser. Ni rusa, ni inglesa. (Muy bien, muy bien). Pero tras de aquel esfuerzo generoso no triunfó el espíritu que lo alentará, sino el con-

golpaba en las calles, aplaudió al señor Serrano Suñer. El ministro penetró en el edificio y presencié el desfile de todas las fuerzas de la Falange que habían tomado parte en la concentración.

Después fué obsequiado con un almuerzo y pronunció el siguiente discurso que duró exactamente media hora:

trario, esto es, el que traían en sus mochilas los invasores, su pensamiento y sus ideas instaladas en la cabeza de los renegados o de los incapaces.

Vosotros, jóvenes camaradas, singularmente me dirijo para que tan dura lección sirva a todos de escarmiento, para que ayudéis con pasión y coraje para que esto nunca más pueda ocurrir, aunque como es casi seguro caigáis en la lucha con el alma herida. Y contra todo aquello que pueda ser un vehículo peligroso: viejas rutinas, resabios de la miopía oportunista y de mano izquierda, cosidos eclécticos con un poco de aquí y otro poco de allá, levantad vuestra ira y vuestro orgullo y la intransigencia insobornable de la verdad. (La Falange ovaciona con entusiasmo).

Cuidado con los que, cada vez con mayor atrevimiento, quisieran sustituir lo auténtico por lo simulado, el pensamiento original y creador por el lugar común, la actitud apasionada y vigilante de nuestra política por el gusto a las cosas arregladitas y fofas que nutrieron el convencionalismo inerte que a nada da raíz ni cimiento y que abre las puertas a todos los malos. Cierro que muchas veces las cosas se dicen mal desde nuestras filas y más cierto todavía que se entienden peor fuera de ellas, aun las que mejor se dijeron. La verdad es que nosotros a nadie desdenamos: nos interesan el cabeza de familia en los problemas de su vida, y el artesano en el taller, y el empleado en su actividad burocrática; ellos y todos y todo lo que es España. Sus intereses dentro del superior interés de la comunidad nacional han de ser para un régimen falangista, el objeto del poder y la atención del Gobierno. Y en este sentido, la base de nuestra acción no puede ser más amplia, puesto que está constituida por todos los españoles. Ahora bien, el sujeto que conduzca esa tarea no puede ser más que la minoría política movida por la luz y por la fé; y en esta pieza fundamental del régimen el problema no está, precisamente, en ensanchar la base—este es lenguaje resabiado de liberalismo— sino en apretar su coherencia y emplearla en su entera y rigurosa significación por quienes entiendan y amen la Falange que se ha proclamado oficialmente y por ese ciempiés ecléctico que piden los que son ciegos para ver en nuestros caminos y mancos para allanarlos. (Calurosos aplausos).

Esta clara línea política en el interior es el arma mejor en manos de España para su política exterior, para poder defender en el mundo su libertad dentro de un orden europeo. Su libertad que, hoy como ayer, está garantizada por su dignidad, que arrancaría siempre de las tumbas de los muertos o de los pechos donde aliente la vida de España, los mismos gritos de aquella gran jornada. Y otra vez por todos los ámbitos de la Patria llevarían su eco el rumor de nuestros ríos y los vientos de nuestras sierras. (Aplausos).

¡Libertad de España. ¿Qué títulos tendrán para velar por ella y ser de ella más celosos que nosotros, y romper lanzas en su defensa, los que durante más de doscientos años la oprimieron? (Ovación). La misma intromisión plutocrático-democrática que ayer regaló el mundo entero al goce codicioso de dos o tres potencias afortunadas y a España todo se lo negó—¿aún su Historia y su derecho— quiere ahora reproducirse otra vez con el pretexto sarcástico de salvarnos.

Y lo que hace es lanzar rumores y noticias tendenciosas para alarmar e inquietar al pueblo español, o para justificar Dios sabe qué propósitos; y a tal fin, un día lanza la especie de que firmamos lo que no firmamos y otro la de que salimos o volvemos. Yo quisiera que guardasen comedimiento en juego tan peligroso, y hora es de decir: ¡Basta! (Gran ovación). Nosotros estamos tranquilos. España, por su libre voluntad, tiene trazada una política exterior que discurre por el camino que, a la vez, nos marca la suprema conveniencia de nuestro interés nacional, la conciencia de nuestros deberes de país europeo y los imperativos de nuestra consecuencia y nuestro honor con los pueblos amigos. (¡Muy bien!).

Sólo España es la dueña de su destino, que juramos servir y defender con la fidelidad que debemos a los héroes del Dos de Mayo, a todos los que cayeron en nuestra Cruzada y en todos los tiempos por la Grandeza y la Libertad de España. (Una gran salva de aplausos acoge las últimas palabras del ministro Serrano Suñer, como los gritos finales de: ¡Arriba España!! ¡Viva Franco!!).

El señor Serrano Suñer abandonó el local en medio de las aclamaciones de la concurrencia, que se repitieron en la calle por parte del vecindario, hasta que ocupó el coche para trasladarse a Madrid.—Cifra.

## EL IRAK, en lucha contra INGLATERRA

En los puestos británicos de Hobbaniyek

¿ESTAN CERCADAS LAS TROPAS BRITANICAS?

Roma.—Los reclutas de 1916 han sido movilizados en el Irak, así como todos los reservistas de tropas especializadas; mientras tanto las fuerzas militares del Irak ocupan todos los puntos estratégicos de la nación, incluso el puerto de Bassora y la región petrolífera de Mosul, según informa la agencia Stefani.

El "Messagero" añade que las tropas británicas desembarcadas se encuentran cercadas por las fuerzas del Irak y que algunos contingentes de tropas hindúes se han pasado a las filas irakianas.

Hasta el momento no ha habido ningún incidente entre las unidades militares de Inglaterra y el Irak.—Efe.

ENERGICA ALOCUCION DEL PRESIDENTE KAILANI

Roma.—Las organizaciones juveniles del Irak han organizado—según informa el "Tevere"—manifestaciones de simpatía y adhesión ante el palacio del presidente del Consejo iraqués, Kailani.

El presidente Kailani pronunció una alocución en la que puso de manifiesto que el Gobierno había puesto de su parte todo lo posible para el mantenimiento de la paz. "Pero—añadió—si esta voluntad

## TURQUIA, en visperas de firmar un acuerdo con el EJE

Roma.—Turquía está en visperas de firmar un acuerdo con el Eje, según anuncia el corresponsal del "Popolo di Roma" en los Balkanes, que relaciona el regreso de von Papan a Angora con el viaje de Ismet Inonu al Suroeste de Anatolia.

"El presidente turco y el mariscal Chamak, jefe del Estado Mayor del Ejército, dice, son hombres de buen sentido que no lanzarán a su país a una aventura. Creemos que la acción desplegada últimamente por los jefes militares de Turquía tiene mucha más importancia que lo que podía esperarse y consideramos como característicos, por ejemplo, los rumores según los cuales Inonu había emprendido su viaje atendiendo a los consejos de sus generales, que querían alejarle de Angora para sustraerle a influencias peligrosas".

El mismo corresponsal declara que el Alto mando turco ha sido siempre favorable a las negociaciones con Alemania, pero no podía dejar de tomar ninguna medida de precaución, dadas sus responsabilidades. Finalmente, considera sintomática la evolución de la política de Angora, así como la orden, recogida por la Prensa italiana, en virtud de la cual se ha suspendido la evacuación de determinadas regiones.—Efe.

Berlin.—El embajador alemán en Turquía, von Papan, ha salido para Angora—según informan los centros políticos de Berlín—donde reanudará sus funciones.

## Muertos y heridos en la isla de Malta

Malta.—Comunicado oficial: "Los aviones enemigos se aproximaron a la isla en olas sucesivas y, si bien fueron rechazados en su primer ataque, en el segundo arrojaron bombas que ocasionaron bastantes muertos y heridos. Las instalaciones militares no han sufrido daño.

no quiere ser comprendida por la otra parte, entonces el Irak se vería forzado a hablar en un lenguaje más claro".

El mismo periódico comunica que el Gobierno iraqués ha concedido una amnistía para los delincuentes políticos. Entre los detenidos que han sido puestos en libertad figura el alcalde de Bagdad que fué encarcelado con motivo del golpe de Estado.

Añade el "Tevere" que desde la mañana del jueves la Radio iraqués emite continuamente llamamientos a la población e informaciones sobre el curso de los acontecimientos.—Efe.

EL AERODROMO DE HARBANIYAN

Londres.—El aeródromo británico de Harbaniyan en el Irak ha sido cercado por grandes contingentes de tropas del Irak, según se informa en los medios autorizados de Londres.—Efe

LA MOVILIZACION SE REALIZA RAPIDAMENTE

Beirut.—Los periódicos de Bagdad publican un comunicado del ministro de la Guerra del Irak en el que expresa su satisfacción por la prontitud con que la quinta de 1922 se ha presentado al llama-

(Pasa a segunda página)

# La fiesta del Dos de Mayo, en Burgos

## El Frente de Juventudes celebró brillantes actos en los Teatros de la ciudad

### Delicado homenaje del Círculo de la Unión a los héroes del Dos de Mayo Burgaleses

Para conmemorar la histórica jornada del Dos de Mayo, se celebraron en nuestra ciudad, diversos actos, organizados por el Frente de Juventudes.

A las once de la mañana y en el Coliseo Castilla, se celebró un acto conmemorativo, con asistencia de todos los afiliados masculinos del Frente de Juventudes y numerosísimo público.

El local se hallaba profusamente adornado con banderas y gallardetes de los colores nacionales y del Movimiento y la presidencia fué ocupada por el jefe provincial del Frente de Juventudes camarada Dancausa y otros delegados de servicios.

Primeramente hizo uso de la palabra el delegado provincial de Prensa, Propaganda y Publicaciones del Sindicato Español Universitario, camarada Cazorla que hizo una breve glosa del significado de la fiesta del Dos de Mayo de 1808 y la comparó con el 18 de Julio de 1936, poniendo de relieve que ambas fechas, son para España el inicio de dos gestas, la primera contra el francés invasor y la segunda contra los enemigos encarnizados de nuestra querida Patria, marxistas y comunistas.

Al final de sus palabras fué calurosamente aplaudido y a continuación, el jefe provincial del Frente de Juventudes, evocó la memorable jornada del Dos de Mayo destacando la diferencia de espíritu con que se conmemoraba en los años anteriores al Movimiento nacional y cómo se celebra hoy, por las juventudes de España, con manifestaciones de encendido entusiasmo.

El camarada Dancausa fué ovacionado a la terminación de sus palabras y después se cantaron los himnos del Movimiento.

Como final, se pasaron por la pantalla dos películas documentales de las concentraciones nacionales de las juventudes de España que se celebraron en Sevilla y Madrid.

Asimismo, tuvo lugar en el Teatro Principal otro acto organizado por la Sección Femenina del Frente de Juventudes.

Hizo uso de la palabra la regidora provincial de Cultura de la S. F. camarada Carmen Bustillo, que habló acerca de la festividad que se conmemoraba, siendo muy aplaudida.

A continuación el camarada Dancausa dirigió la palabra a las afiliadas a la Sección Femenina que llenaban totalmente el Teatro, en términos parecidos a como lo había hecho en el Coliseo Castilla, y la fiesta terminó con la proyección de los dos documentales.

Anoche, a las diez, por el micrófono de Radio Castilla, en emisión extraordinaria, se leyó un artículo del jefe provincial del Frente de Juventudes camarada Dancausa, otro trabajo de Javier Montoya titulado "La Independencia de España y nuestro momento actual: otro de López

García, titulado "El Dos de Mayo" y como final otro de una camarada de la Sección Femenina de las que asisten al cursillo de propagandistas.

#### HOMENAJE A LOS HEROES DEL DOS DE MAYO BURGALÉS

Siendo simpática y ya tradicional costumbre, el Círculo de la Unión conmemoró la histórica gesta de los héroes burgaleses del Dos de Mayo, rindiendo un sencillo y elocuente homenaje a éstos, ante la lápida colocada en el Arco de Santa María.

A tal efecto, se congregaron en la Plaza del Duque de la Victoria el pre-

sidente del Círculo de la Unión, don Juan Casado, y todos los directivos de dicha entidad, a quienes acompañaba buen número de personas.

Ante ellos se procedió a depositar al pie de la lápida una preciosa corona de flores, con lazos de los colores nacionales, en la cual una patriótica leyenda rinde el tributo de recuerdo emocionado a aquellos héroes.

El presidente del Círculo de la Unión, depositada la corona, invocó la eterna presencia de los beneméritos patriotas y vitoró a España y al Caudillo, siendo correspondidos sus vitoriosos, brazo en alto, por el público que asistió a la ceremonia.

# Los combates anglo-iraquíes duraron toda la jornada de ayer

## Siria, al lado del Irak

(Viene de primera página)

miento del Gobierno. Incluso los reclutas de las tribus nómadas del Norte del país se han presentado en sus respectivos acuartelamientos con toda celeridad.—Efe.

#### SITUACION CRITICA

Londres.—La Agencia Reuter informa que las relaciones anglo-iraquíes han llegado a un punto bastante crítico debido a las medidas tomadas por las autoridades del Irak ante el desembarco de nuevos contingentes británicos en Bassora. Las fuerzas militares del Irak tienen cercado el aeródromo inglés de Harbaniyah, a noventa kilómetros de Bagdad.

#### HAN SIDO OCUPADOS LOS LUGARES ESTRATEGICOS

Estambul.—El Gobierno del Irak ha publicado una declaración en la que dice que se verá obligado a tomar medidas para la defensa de los intereses del país si la Gran Bretaña no respeta las cláusulas del tratado angloiraquí. La información de Bagdad que da cuenta de esta actitud añade que las autoridades están terminando la movilización del ejército después de haber llamado a filas a varios reemplazos. Mientras tanto, el primer ministro, Rachid el Kailani, ha exigido al embajador británico que las tropas desembarcadas en Bassora hace aproximadamente dos semanas abandonen el territorio con dirección a Palestina, insistiendo en que hasta que no salgan del Irak no se permitirán nuevos desembarcos de fuerzas.

La población se mantiene en calma, pero las tropas iraquíes han ocupado los aeródromos, los puntos estratégicos, los centros de comunicaciones y los campos petrolíferos.—Efe.

#### UNA NOTA A INGLATERRA

Estocolmo.—El Gobierno del Irak, ha dirigido una nota a Inglaterra en la cual se dice que todos los navios británicos que se encuentran en aguas iraquíes deberán abandonarlas en un plazo de dos semanas,—según informa el diario "Social Democraten". Las tropas británicas también habrán de abandonar el país en el mismo plazo. Si estas exigencias no fuesen aceptadas, las tropas del Irak entrarán en acción.

Por otra parte, el corresponsal del mismo diario en Londres comunica que la tirantez de relaciones entre Gran Bretaña y el Gobierno del Irak ha aumentado en las última horas.—Efe.

#### SE VA A ELIMINAR A LOS EXTRANJEROS

Beyrut.—El Gobierno del Irak ha adoptado rigurosas medidas para eliminar a los extranjeros que trabajan en las empresas nacionales.

Esta información ha sido facilitada por el diario del Irak, "Ahwal", el cual añade que la Comisión financiera del Gobierno ha hecho notar los inconvenientes que se derivan de esta afluencia de súbditos extranjeros que trabajan en los organismos administrativos del puerto y de la Marina, en Bassora.

La policía ha procedido a confeccionar listas de extranjeros con-

siderados indeseables y que serán expulsados del país.—Efe.

#### DIFICULTADES PARA LA EXPORTACION

Londres.—Las mercancías que van expedidas al Irak y al Irán por la vía marítima del Golfo Pérsico no podrán llegar a su destino si no van acompañadas de un "navicert", en virtud de una disposición del Ministerio británico de la guerra económica.

Este régimen se aplicará a todos los países exportadores situados fuera de Europa.—Efe.

#### MATERIAL DE GUERRA HACIA BASORA

Beyrut.—Cinco barcos de transporte que habían llegado con armas y municiones antiáereas a Haifa (Palestina) han recibido orden de volver a cargar dicho material de guerra para llevarlo a Basora.

Según las noticias que se tienen en Beyrut, la expedición sólo ha estado 48 horas en Haifa.

#### HALIFAX Y WELLES DISCUTEN LA CUESTION DEL IRAK

Washington.—La cuestión del Irak ha sido discutida por el embajador de la Gran Bretaña, lord Halifax, en una extensa entrevista con el subsecretario norteamericano de Estado, Summer Welles.

También examinaron la situación general, después de los últimos acontecimientos en Europa.—Efe.

#### LAMENTACIONES DE UN PERIODICO INGLES

Lisboa.—La India, Palestina y El Irak constituyen los tres "puntos débiles" de Inglaterra en Oriente, a juicio del "Manchester Guardian".

Este periódico británico publica un editorial en el que, después de referirse a la situación poco clara en Bagdad, dice: "La India está dando pruebas de una debilidad peligrosa. Es una gran desventaja para nosotros, tanto desde el punto de vista moral como en el aspecto material, que en todo el país no haya una sola alma que esté sinceramente a nuestro lado".

#### PARECE INEVITABLE EL CONFLICTO

Angora.—En los medios políticos de esta capital se siguen con la mayor atención los acontecimientos del Irak. Es opinión general, que dada la actitud adoptada por Inglaterra, será inevitable el conflicto. En dichos medios, se dice que, si surgiera el conflicto, sería adoptada la misma actitud de no beligerante que ya se observó durante el conflicto europeo.

#### SIRIA AL LADO DEL IRAK

Beyrut.—En Siria se siguen con impaciencia los acontecimientos del Irak. En los medios políticos de Damasco se llama la atención sobre dichos acontecimientos a los que se concede extraordinaria importancia porque de la suerte del Irak, puede depender la de Siria. Numerosos telegramas de simpatía han sido enviados al Gobierno del Irak desde Siria. Comunican de Palestina que muchos combatientes por la libertad están dispuestos a marchar al Irak, si la situación hiciese preciso que el Gobierno de este país lanzase un llamamiento al mundo árabe.—Efe.

# Cómo se efectuó la retirada británica en Grecia

## Según un periodista inglés

Londres.—He aquí como relata su salida de Grecia un corresponsal especial de la Agencia Reuter, evacuado, con parte de las tropas expedicionarias británicas, desde un pequeño puerto del Peloponeso:

"Muchos de los que iban conmigo tenían ya la experiencia de Dunquerque. Salimos de Atenas por la noche, en una columna de camiones con órdenes selladas, y al acercarnos a Corinto me di cuenta de que la retirada general estaba en pleno desarrollo.

Pasamos delante de una unidad de infantería—dos kilómetros de soldados—que marchaban en un estado general de agotamiento hacia su punto de concentración. Al

amanecer atravesamos un pueblo donde habían sido abandonados. Muchos camiones del Cuerpo expedicionario, y así llegamos hasta el pequeño puerto en que debíamos reembarcar. En él se veían tres barcos hundidos y un depósito de municiones ardiendo. Miles de soldados llenaban, dispersos, toda la región marítima, y obediendo las instrucciones recibidas, se ocultaban en los reques, en espera de que cayese la noche para embarcar.

Durante toda la jornada sufrimos un bombardeo terrible de las aviones alemanes, que parecían haber adivinado la presencia de grandes fuerzas. Primero, vimos a los "Stukas" bombardear el puerto; pero más tarde concentraron sus ataques sobre todo el valle. Por último, los aparatos pesados de bombardeo evolucionaron por encima de nosotros, sin que les ofreciéramos resistencia, puesto que no podíamos disparar nuestros cañones antiaéreos, por temor a revelar así nuestra situación.

Uno de los bombarderos dejó caer una carga de explosivos a 20 metros del lugar donde nos hallábamos, y después, otros bajaron bastante para ametrallar los árboles y arbustos que bordeaban la carretera. Sin embargo, nuestras pérdidas fueron milagrosamente reducidas.

Al caer la tarde recibimos orden de alinearnos de tres en tres en la carretera y avanzar hacia el puerto. "En caso de ataque aéreo—decían las consignas—, seguiréis marchando por el camino, llevando los heridos que pueda haber. Los que traten de refugiarse serán abandonados atrás".

No olvidaré nunca esta marcha. Algunos cantaban, pero muchos caminaban en silencio. Hubiéramos podido ser blanco facilísimo para los aparatos alemanes, pero la suerte nos favoreció. No apareció ningún avión y llegamos sin novedad al muelle. Después de una espera que a todos nos pareció interminable, atracaron las barcas y todos los soldados, en grandes grupos, fueron trasladados a los barcos que aguardaban fuera del puerto. Yo embarqué, con cerca de 5.000 hombres más, en una unidad de guerra.

En todos los barcos se dió a la tropa una comida caliente, y después los soldados se acostaron, agotados, en el primer rincón que encontraron. Al amanecer estábamos en alta mar, con una formidable escolta de cruceros y destructores.—Efe.

movimiento de tropas o aviones, so pena de bombardeo. Las peticiones hechas por el embajador de la Gran Bretaña a Rashidali para obtener la retirada de las tropas iraquíes no fueron tomadas en consideración.

Se añade en dichos círculos de Londres que existen razones para creer que una parte de la población iraquiana deplora la política seguida.—Efe.

# Acciones locales en los frentes africanos

#### ACTIVIDAD DE PATRULLAS

El Cairo.—Comunicado del Gran Cuartel general británico:

"Libia.—Durante todo el día de ayer el enemigo siguió atacando las defensas exteriores de Tobruk, en uno de cuyos sectores nuestras fuerzas reaccionaron con tal éxito que las tropas adversarias fueron rechazadas después de perder once tanques y muchos hombres. En los demás sectores continúan los combates. En la región de Sollum se ha reanudado la actividad de nuestras patrullas.

Abisinia.—Prosigue satisfactoriamente la reparación de las destrucciones causadas por el enemigo en las carreteras, y nuestras tropas han podido acentuar su presión sobre las posiciones italianas que defienden Amba Alagi. Además, han sido ocupadas las localidades de Bahrbar y Debub. En la región meridional continúan brillantemente las operaciones".—Efe.

#### ACTUACION DE LA AVIACION INGLESA

El Cairo.—Comunicado de la aviación británica en el Oriente medio: "Libia.—Nuestros aparatos bom-

bardearon y ametrallaron ayer jueves el material de transporte enemigo concentrado cerca de Acroma, en la región de Tobruk. Numerosas bombas alcanzaron de lleno a los camiones y causaron bajas entre las tropas. Tres cazas que formaban parte de un nutrido grupo de aviones de bombardeo y de acompañamiento que aparecieron sobre Tobruk para apoyar las operaciones de tierra, fueron derribados en llamas por los cazas británicos. Durante los combates, nuestros bombarderos prosiguieron sus ataques contra las posiciones y las comunicaciones enemigas y protegieron al mismo tiempo a las fuerzas que defendían la plaza. En la noche del miércoles la escuadrilla británica bombardeó el puerto y otros objetivos militares de Bengasi. Gran cantidad de bombas incendiarias fueron arrojadas sobre los barcos mercantes enemigos, uno de los cuales fué pasto de las llamas. Además, se produjo una explosión, seguida de un gran incendio, en un depósito de municiones. Otras fuerzas aéreas atacaron nuevamente el aeródromo de Benina, Efe.



Las misas gregorianas que darán comienzo en la parroquia de San Gil Abad, el lunes, día 5 de Mayo, a las nueve y media de la mañana, en el altar del Santísimo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**Don Isidoro García Alonso,**  
maestro nacional jubilado

que falleció el día 8 de Abril de 1941, habiendo recibido los SS. S3. y la bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

#### LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 3 de Mayo de 1941.

# El Día en la Ciudad

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día 7, resultó premiado con 25 pesetas, el número 549 y con 2.50, los terminados en 49.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.** — Barómetro: A las siete de la mañana, 689.2 a las dos de la tarde, 690.6 a las siete de la tarde, 690.0. Termómetro: Máxima a la sombra, 14.2; mínima a la sombra, 5.6. Pluviómetro: Lluvia en milímetros, 0.7.

**PETICION DE MANO.** — Por don Salvador Ordóñez, coronel de Artillería y para su hijo Antonio, capitán cadete, ha sido pedida a los señores de Arce, conocidos industriales de esta plaza, la mano de su bellísima hija Marina. Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre. La boda se celebrará en breve.

**LOS QUE NACEN Y LOS QUE MUEREN.** — Defunciones: Cirilo Carreño Cañadilla, de Madrid (Toledo), 79 años. Cartuja de Miraflores, Victoria Marcos Martín, de Palacios de la Sierra, 70 años. Asilo de las Hermanitas de los Pobres: Aurelio González Abajo de Pradolenguero, 29 años. Hospital Provincial: Olga Quintanilla Fernández, de Burgos, 7 meses. Morco, 3. Nacimientos: Ángel Dueñas Martínez, Francisco Casado Pintado, José María Fernández Calvo, Luis Murga Murga, Felipa González Cabalero, Santiago Ubierna García. Matrimonios: Don Santiago Manrique García, con doña Teresa Merino Ausín, a las diez, en Santiago; Don Mauro Torres Santa Cruz, con doña Gloria Carretero González, a las doce, en San Gil; Don Jesús López Riu, con doña María Asunción Revuelta, a las once, en la capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

**SENTENCIA.** — En la causa procedente del juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se siguió contra María Patrocinio Sanz Ibáñez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándola como autora de dos delitos de injurias, a la autoridad a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor y multa de quinientas pesetas por cada uno de ellos; a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

## Parroquias vacantes en la ciudad de Burgos

En atento "Saluda", el secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado, D. Buenaventura Díez, nos ruega — y con mucho gusto le complacemos — que hagamos pública la relación de parroquias vacantes en esta capital y que han de proveerse en el próximo concurso de curatos. Son las siguientes:

Parroquias de término: San Cosme y San Damián (por esta vez de provisión pontificia). San Esteban protomártir, (por esta vez de provisión pontificia). San Gil Abad, San Lesmes Abad, San Lorenzo el Real, San Pedro de la Fuente, Santiago Apostol y Santa Agueda V. y M. Parroquias de ascenso: Huelgas, San Antonio Abad, San Julián Obispo, San Pedro y San Felices.

## Central Nacional Sindicalista

**Sindicato Local de Ganadería.** Con objeto de rectificar las listas de ganado y aves con derecho a retirar el cupo de piensos designado por el Sindicato Nacional de Ganadería, se advierte a todos los sindicatos pertenecientes al Sindicato Local de Ganadería, presenten en dicho Sindicato durante las horas de oficina (diez a once y media mañana y de cuatro y media a siete y media tarde) la hoja declaratoria del Ayuntamiento, convenientemente rectificada en el mes de Mayo. Los vecinos de los barrios de Villatoro, Villalonquén, Villimar y Cortes, presentarán una declaración jurada firmada por el alcalde de barrio.

## Se concede la Medalla Militar Colectiva al Tercio de Requetés Burgos-Sangüesa

Se ha concedido la expresada condecoración a las fuerzas que componían el Tercio de Requetés de Burgos-Sangüesa por los meritorios servicios contraídos en la pasada campaña que a continuación se citan:

Este Tercio, compuesto de voluntarios, actuó en los primeros días del Alzamiento Nacional en los frentes de Huesca y Sigüenza en momentos difíciles de la campaña, manteniéndose siempre en las posiciones a él confiadas, rechazando los duros ataques enemigos y distinguiéndose por espíritu de sacrificio en cuantos combates defensivos tuvo que intervenir. Tomó parte con brillantez en las operaciones que dieron por resultado la ocupación del Valle de la Serena, en Extremadura.

Interviene con posterioridad en la dura batalla del Ebro, en la que tiene una actuación ejemplar el día 23 de Agosto de 1938 en la rotura del frente enemigo, ocupando en un arrollador y decidido avance la importante posición de Coll d'en Grau, fuertemente defendida por el enemigo y cuya conquista fué de gran valor estratégico por dejar expedito el avance de las fuerzas propias en dirección a Corbera. Asimismo, en la batalla del 3 de Noviembre en el citado frente, esta Unidad se destacó notablemente en la toma de la cota 502, en la Sierra de Pandols, posición enemiga dominante, bien defendida y fortificada por el contrario y de gran valor estratégico por ser llave del descenso hacia el río. Este Tercio de brillante historia, en rápida maniobra envolvente y con valeroso empuje, precisión y rapidez, ocupó tan importante posición con un mínimo de bajas, facilitando con dicha ocupación un notable progreso del resto de su Regimiento por un terreno difícil y con grave quebranto de la moral enemiga.

Al realizar el enemigo su fracasada ofensiva por Extremadura, en Enero de 1939, esta Unidad es trasladada por el mando al citado frente, operando en el sector de Zalamea de la Serena, en donde operó aislado hasta que fué trasladado al de Monterrubio, ocupando en 23 del citado mes la posición enemiga del Cerro de las Palomas, después de un duro combate iniciado el día anterior, cogiendo gran número de prisioneros y material, sosteniéndose en la posición ocupada a pesar de los duros contraataques llevados contra la misma por el enemigo fuertemente reforzado en hombres y material. Culmina la actuación del Tercio Burgos-Sangüesa en la operación realizada por esta Unidad en 26 de Enero en el mismo sector, para la ocupación de la Sierra del Cabrón, pues, después de haber estado operando durante todo el día, se le ordena avanzar de noche por terreno desconocido para ocupar dicho objetivo, realizando su avance entre fuerzas enemigas, atravesando una zona batida. Con toda perfección, con actuación serena y segura en la firmeza de su moral, realiza brillantemente tan difícil misión contra un enemigo muy superior y avanzando entre guardias enemigos, se lanza al asalto a las dos de la madrugada, conquistando en lucha cuerpo a cuerpo posición enemiga de tanta importancia y no dando tiempo a que se rehaga el contrario, en el que produjo gran desorden, asalto llevado a cabo con tanto valor y en el que hizo gran número de prisioneros e importante botín de guerra. Posteriormente se destaca en la precisa maniobra sobre la vía Peñarroya Almorchón, llegando a la estación de Valsequillo, ocupándola y batiendo al enemigo con valor, rapidez y eficacia.

## El almirante Darlan continuará sus conversaciones con las autoridades alemanas

Vichy. — El almirante Darlan, vicepresidente del Consejo, saldrá de nuevo para París a fines de semana o a principios de la próxima, según se anuncia en los círculos oficiales de Vichy. Esta visita a la capital tendrá por objeto, como las anteriores, celebrar conversaciones con las autoridades alemanas y con los representantes del Gobierno. — Efe.

## Si cumples con tus deberes, la C. N. S. amparará tus derechos. Llena tu hoja de inscripción en la Delegación Sindical Local.

## Descubrimiento de una emisora de radio clandestina

Bucarest. — Oficialmente se comunica que ha sido descubierta una emisora de radio clandestina en el municipio de Roschu, cerca de la capital rumana. La estación pertenecía al mecánico Emil Giurgea, que ha sido puesto, junto con sus ayudantes, a disposición de los tribunales militares. — Efe.

## AUXILIARES HACIENDA

Preparación rápida MENTOR. Tel. 2386

## Diputación Provincial

Negociado de Hacienda

Durante un plazo de quince días se requiere a todos los señores cabezas de familia, incluidos en el padrón de cédulas personales del pasado ejercicio de 1940, que hayan cambiado de domicilio o experimentado altas o bajas en el número de personas que con ellos convivan, o cualquier otra alteración sujeta a los efectos de clasificación de sus cédulas personales, lo manifiesten por escrito en estas Oficinas durante las horas de DIEZ A UNA de la mañana.

De la misma manera todos aquellos señores que hayan fijado su residencia en esta ciudad, lo manifestarán indicando el número de personas mayores de 14 años, lugar de nacimiento, estado, profesión, sueldos que disfrutan, contribuciones o alquileres que satisfagan. — El presidente, Julio de la Puente Careaga.

**ORUJO SUPERIOR**  
Cognac y aguardientes de todas clases  
Vermouth rancio y moscatel  
**ANTONIO CARCEDO MARISCAL**  
Albóndiga, 20. — San Juan, 54. — BURGOS

## Vida religiosa

**SANTOS DE HOY**  
La Invencción de la Santa Cruz. — Alejandro, Timoteo, Maura.

**CULTOS**  
VENERABLES. — La V.O.T. de San Francisco celebra mañana domingo su función mensual. Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las seis, con sermón a cargo de don José L. Horriguería, párroco de Arcos.

SAN LESMES. — Solemne novena que la Asociación y Visita Domiciliaria de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, celebrará en honor de su Excelsa Patrona, del 3 al 11.

Todos los días por la mañana se celebrarán dos misas rezadas en el altar de la Milagrosa. A las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes.

A las nueve, por una asociada fallecida. Por la tarde, a las siete y media, Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, plagaría a la Virgen, sermón, motete, bendición y reserva, terminando con la Salve cantada.

Durante el novenario ocupará la Sagrada Catedral el R. P. Marcialino Hermosilla, de la Congregación de la Misión, con residencia en Orense.

## NOTAS MILITARES

**ASCENSOS POR MERITOS DE GUERRA**  
Se concede el ascenso al empleo inmediato superior por méritos de guerra a los cabos Angel Tejedor Peña y Eduardo Alcalde Goni, del regimiento Infantería número 22, y al brigada don Balbino Gutiérrez Gutiérrez y a los cabos Estanislao Martínez Alonso, Silvano Martínez Espinosa, Segundo Reñares Calleja y Vicente de Francisco Utrilla, del regimiento España quinto de Caballería.

**DESTINOS**  
Caballería. — Comandante don José Miguel Bragado, de disponible en la sexta región, a delegado de cría caballar en las provincias de Segovia y Soría, dependiente del sexto depósito de caballos sementales.

**MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA**  
Se concede a los soldados del regimiento Infantería número 22 Gerónimo Corredor Anchuelo, José Gines Gonzalo, Manuel García Puente, Manuel Martínez García, Marcelo Herrero Zapico, Plácido González Martínez y Ramón Moral Fuente y a los del grupo de Sanidad número 6, Francisco Esteban Carriles y José Bajo Bajón.

**PENSIONES**  
Se declara con derecho a pensión de 795.50 pesetas anuales, a don Manuel Hernández Urrez y don Dionisio García Leiva, de Villasar de Herreros, y de 693.50, a don Gabriel de Pedro Martínez y don Leandra Mediavilla Redondo, de Burgos; don Celodonio Peña Posada y don Antonio Posada Posada, de Cornejo de Sotomayor; don Teófilo Porres Porres y don Saturnina Barrio Barrio, de Villariego; don Angel Díez Rojo y don Julia López Martín, de Melgar de Fernamental; don Luis Pérez Gutiérrez y don Petra Ramírez González, de Villagonzalo Arenas; don Bartolomé Pascual Benavente y don Casimira Riboto Cabestrero, de Ron de Duero; don Cayetano Perosanz Martín, de Fuenteseca; y don Benita López López, de Merindad de Montaña.

**Caballeros mutilados**  
El Ayuntamiento de Aranda de Duero anuncia a concurso para ser cubiertas por caballeros mutilados las plazas siguientes:

Una de oficial tercero de Secretaría, con 3.500 pesetas anuales; una de auxiliar de Intervención, con 2.700; una de mecanógrafo de Secretaría, con 2.500; y una de vigilante de arbitrios, con 2.275 pesetas anuales.

El plazo de admisión de instancias termina el día 2 de Junio próximo.

Los caballeros mutilados pueden enterarse en el «Boletín Oficial de la provincia» del día 1 del mes en curso o pasarse por esta Provincial.

## Academia Comercial

Preparación para Hacienda, Correos, Guardianes Prisiones, etc.

## Foto Nueva

Prim, 21

Durante la próxima temporada de Comuniones trabajará los domingos y días festivos

## Licores Anisados

Aguardientes de Orujo  
COÑACS - VINOS RANCIOS  
Vermouths - Moscatel, etc.  
Precios convenientes

**V. del Barrio**  
BURGOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

**ARRIENDOS**  
SE ARRIENDA casa propia para industria, en Villagonzalo Pedernales. Tratar con Andrés Palacios.

SE GRATIFICARA con 200 pesetas entregadas en el momento del arriendo, a quien proporcione piso vacante, hasta veinte duros. Informes: esta Administración.

TIENDAS se alquilan. Santa Dorotea, 20. Informarán en la misma.

**AUTOMOVILES X ACCESORIOS**  
SE VENDE o alquilo coche omnibus, 29 piezas, impecables condiciones. Emperador 3, San Pedro de la Fuente. Ambrosio Salz.

**COLOCACIONES**  
El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de colocación el personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta sección antes de insertar el anuncio, acudirán a dicha oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesa.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente en la oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 24 de Octubre de 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 10 a 500 ptas.

SE NECESITAN pensadores de 1.ª y 2.ª. Informes: Santa Cruz, 16.

**HORTELANO:** Se necesita, competente. Calle Victoria, número 100, Burgos.

SE OFRECE ayudante contable, mecanógrafo, buenos informes. Razón, Hotel Casca. Procuir por Jesús Arce.

REPRESENTANTES bien remunerados pueblos importantes provincia. necesita Comercial Burgalesa, Conde Lozano, 9.

**COMPRES Y VENTAS.**  
SE VENDE un carro de mano de dos ruedas, de plataforma. Puelba 8, chatarrería.

COMPRO buenos cachorros, raza y lujo. Apartado 76, Victoria.

SE VENDE hermoso coche de cinco plazas. Razón: Santa Dorotea, 30, primer piso derecha.

SE VENDE local amplio, propio para garage u otra industria y una bujería. Informarán: Puelba, 17, primero.

SE VENDE vestido de seda primera calidad, completo, organizado. Informes, Cid, 27, segundo.

SE VENDE precioso vestido de seda con un juego de prendas blancas, completo. Calle de la Plata, 21, cuarto, izquierda.

SE VENDE de pino resinado, un volumen de unos 50 metros cúbicos de madera, se vende al pie de la carretera. Para ver en Quintana del Pidio.

**MOTORES eléctricos en extinción, todas potencias. Instaladora Eléctrica Bilbaina.** Barandona 4. Teléfono 14374. Bilbao.

VENTA, por cambio de negocio, de cuatro lunas de 1.75 x 1.25 metros, y enseres de la Peluquería Modelo, Espolón, 8. Para tratar en la misma.

REGALAMOS gramófono marleta, diez discos y aguljas por ciento cincuenta pesetas. Lote veinticinco discos, ochenta pesetas. Pedidos a Mario Guzmán, Príncipe, 14, principal. Madrid.

SE VENDE coche niño, buen uso. Huerto de Rey, 24, cuarto, de tres a siete.

COMPRAMOS tierras de labor alrededor población cualquier cabida. Comercial Burgalesa Conde Lozano, 9.

SE VENDEN solares bien situados y casa nuevas. Comercial Burgalesa, Conde Lozano, 9.

COMPRASE finca rústica hasta 250.000, término municipal de Miranda. Informará Comercial Burgalesa, Conde Lozano, 9.

COMPRA-VENTA casas, pisos, solares, terrenos de labor. Comercial Burgalesa, Teléfono 1794.

SE VENDE perra loba de cinco meses. Razón: Santa Agueda, 44, entresuelo.

SE VENDEN coches y silla de niño seminuevos. General Mola, 11, taller de tapicería.

**ENSEÑANZAS**  
PROFESOR daría clases particulares Inglés. Cultura general, Bachillerato. General Mola, 19, 2.ª.

LENGUAS. Bahillerato. Contabilidad. Oposiciones. Toda clase lecciones. A domicilio y en Barrio Gimeno, 21, 2.ª.

**GANADOS Y APEROS**  
ENGORDE Castellano Liras, para desarrollo de toda clase de ganado. Las gallinas ponen más huevos.

SE VENDEN 8 vacas, o se traspasa lechería con enseres locales amplos y vivienda. Fernán González 118. Pedro Martínez.

SE VENDE máquina segadora Osborne. Tratar, Teodora Torbar, calle Real número 1 Tardajos.

VENDO ternera holandesa de ocho días. Para tratar San Pedro de la Fuente, calle Villalón, número 32. Celestino Gutiérrez.

CABALLOS: Se venden, buena clase. Calle Victoria número 100, Burgos.

CARRO varas, para tres ganados, en buen uso, compro. Carlos Cantón, Diego Polo, número 17.

SE VENDE ternera, raza holandesa. Informes: Camino de la Plata, Severiano García.

SE VENDE carro viejo o el hierro, sirve para hacer otro, aperos y arado «Oliver». Hospital del Rey, número 6.

SILVERIO García, de Terradillos de Esgueva, vende un caballo y un carro, tasado en tres mil pesetas. La persona que desee comprarlo puede pasar a tratar con Jacinto García, en el mismo pueblo.

SE VENDE carro de buyes, máquina egavilladora, arado brabant grado, material de labrador y cochera de piedra nueva. Tratar, con Angel Antón, Gamonal.

SE VENDE toro 11 años y ternera ocho días, de pura raza holandesa. Tratar, con Pío Alonso, Granja de Escobilla.

**HUESPEDES**  
DESEO habitación derecho a cocina. Informes, esta Administración.

NECESITO habitación exterior sin amueblar, pensión completa. Informes: esta Administración.

**NODRIZAS**  
NECESITASE ama cría joven para vivir Madrid. Informes, Cid, 17, 3.ª, izquierda.

**PERDIDAS**  
PERDIDA cachorra setter, pequeña, mosqueada. Se gratificará su entrega en «Pescaderías Vivar».

**TRASPASOS**  
TRASPASO, sitio céntrico, local sin existencias. Informes, San Francisco, 4, sencillo, segundo piso.

TRASPASO bar, vino y comidas, con mucha clientela, por tener que atender otro negocio. Informes, en esta Administración.

TRASPASO bar, sitio céntrico, buena clientela, barato. Razón: Agencia Santa María, Arellanos, 1 duplicado, primero.

MUY INTERESANTE. Traspaso negocio de frutas al por mayor con almacenes propios. Escribir número 2929. Alas, Alcalá, 12, Madrid.

**VIARIOS**  
TRANSPORTES: Se reciben avisos: Lata Calvo 20, segundo. Teléfono 1395.

TRANSPORTES. Camioneta mil kilogramos, rápida, económica. Garage Tárrega, cochera 25.

SE OFRECE modista a domicilio. Santa Dorotea, 17, 4.ª, izquierda.

CALZADO. Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Recauchados Cagigas, San Julián, 2.

FABRICANTES. — Un mercado serio y solvente puede ser la prosperidad de su negocio. Comercial Burgalesa, Conde Lozano, 9, le garantiza una gestión eficaz.

PERMANENTES Solistas, garantizadas desde 8 pesetas. Peñados, arreglo cejas. San Juan, 32, tercero.

Al realizar el enemigo su fracasada ofensiva por Extremadura, en Enero de 1939, esta Unidad es trasladada por el mando al citado frente, operando en el sector de Zalamea de la Serena, en donde operó aislado hasta que fué trasladado al de Monterrubio, ocupando en 23 del citado mes la posición enemiga del Cerro de las Palomas, después de un duro combate iniciado el día anterior, cogiendo gran número de prisioneros y material, sosteniéndose en la posición ocupada a pesar de los duros contraataques llevados contra la misma por el enemigo fuertemente reforzado en hombres y material. Culmina la actuación del Tercio Burgos-Sangüesa en la operación realizada por esta Unidad en 26 de Enero en el mismo sector, para la ocupación de la Sierra del Cabrón, pues, después de haber estado operando durante todo el día, se le ordena avanzar de noche por terreno desconocido para ocupar dicho objetivo, realizando su avance entre fuerzas enemigas, atravesando una zona batida. Con toda perfección, con actuación serena y segura en la firmeza de su moral, realiza brillantemente tan difícil misión contra un enemigo muy superior y avanzando entre guardias enemigos, se lanza al asalto a las dos de la madrugada, conquistando en lucha cuerpo a cuerpo posición enemiga de tanta importancia y no dando tiempo a que se rehaga el contrario, en el que produjo gran desorden, asalto llevado a cabo con tanto valor y en el que hizo gran número de prisioneros e importante botín de guerra. Posteriormente se destaca en la precisa maniobra sobre la vía Peñarroya Almorchón, llegando a la estación de Valsequillo, ocupándola y batiendo al enemigo con valor, rapidez y eficacia.

**"MAS DE 100 AÑOS DE EXITO"**  
**AGUA DE SOLARES**  
LA MEJOR AGUA MEDICINAL Y DE MESA

Venta para esta provincia:  
**Viuda de J. PALACIO**  
Depósito: BURGOS. Mercad, 12

# 1.017 PLAZAS A OPOSICION

Auxiliares Administrativos de Hacienda con 4.000 pesetas. Instancias hasta el 17 de Mayo. Se admiten señoritas. No se exige título. — Telefonos. Exclusivamente para señoritas. Instancias hasta el 12 de Mayo. — Pericial de Aduanas con 5.000 pesetas. Instancias del 1 al 31 de Julio. — Vigilantes de Arbitrios con 11'50 pesetas diarias. Instancias hasta el 2 de Junio. Programa sencillo. Exámenes en Junio. — Número ilimitado de plazas para Radiotelegrafistas. Instancias del 1 al 31 de Agosto. — Peones Camineros para diferentes provincias. — Para programa "Contestaciones", preparación para Guechos Cuerpos, presentación de instancias etc. etc. dirijanse a los "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Precedidos 23 y 6 y Puerta del Sol 12. Madrid. Regalamos prospectos. Unico centro que ha obtenido el número 1 en más de 70 oposiciones (en Hacienda seis veces) y miles de plazas para sus alumnos.

# La agonía de la Gran Bretaña se acerca - dicen de Berlín

## Es un claro indicio la reorganización del Gobierno de Churchill

### EL CENTRO DE ATAQUE AEREO EN LA PASADA NOCHE

Londres.—Comunicado de los Ministerios del Aire y Seguridad Interior: "Las orillas del Mersey fueron el centro del ataque enemigo de la pasada noche, pero la acción no resultó de gran intensidad. Durante el corto ataque fueron arrojadas bastantes bombas que ocasionaron pocos muertos y heridos.

En otras regiones el número de víctimas fue poco elevado. Un bombardero enemigo fue derribado por nuestros cazas".—Efe.

### LAS PERDIDAS NORUEGAS

Nueva York.—Ciento cincuenta y nueve navíos con un desplazamiento total de 563 mil toneladas, ha perdido Noruega desde el comienzo de la guerra hasta el mes de Febrero de 1941, según ha anunciado el Gobierno noruego emigrado en Londres.

### ATAQUES DE LA AVIACION INGLESA

Londres.—Comunicado del Ministerio del Aire:

"Los aviones ingleses del servicio de bombardeo han efectuado un ataque muy eficaz contra la base alemana de submarinos de Helder.

Los aparatos británicos realizaron el ataque en vuelo rasante a pesar de la viva reacción de la D. C. A. adversaria. En toda la zona de los arsenales se vieron grandes columnas de humo y restos de construcciones que saltaban en el aire. En la central eléctrica, cuarteles y otras edificaciones se lograron impactos directos. Las tropas alemanas fueron ametralladas en Denhelder y en la isla de Texel.

Otros aviones del mismo servicio atacaron los depósitos de petróleo de Vlaardingen y los barcos enemigos frente a las costas holandesas. Se cree que un barco petrolero de unas cinco mil toneladas fué seriamente averiado.

Los aviones del servicio costero atacaron la rada de Brest. Uno de estos aparatos no ha regresado a su base".—Efe.

### LA AGONIA DE LA GRAN BRETAÑA

Berlín.—La reorganización parcial del Gobierno británico manifestado con el cambio de ministros de Producción aeronáutica y Marina, constituye un claro indicio de la crisis política latente en Inglaterra, a juicio del Ministerio de Negocios Extranjeros del Reich.

Este comentario ha sido hecho en la conferencia de Prensa por el portavoz de la Wilhelmstrasse, quien añadió: "La sustitución de esos dos ministros es tanto más importante cuanto que ambos dirigían los servicios de mayor interés en tiempo de guerra, es decir, la aviación y los transportes marítimos. Evidentemen-

te, no habían logrado resultados satisfactorios, a pesar de que recientemente aún fueron objeto de grandes elogios en Londres.

Los síntomas que acusa esta modificación de personas concuerdan perfectamente con otras indicaciones que se han recibido en Alemania acerca de la agonia de la Gran Bretaña.

## Gratitud de una ciudad griega al FUHRER

Berlín.—La ciudad griega de Grevea ha dirigido una carta al Fuhrer en la que expresa su agradecimiento por la conducta de las tropas alemanas de ocupación.

La carta va firmada por el arzobispo, el alcalde, los presidentes de la Cámara de Comercio y del Colegio de abogados.

## De última hora Fuerte ataque germano-italiano sobre Tobruk

### EL CASTELLON, ASCIENDE A PRIMERA DIVISION

Madrid.—El Deportivo Castellón ha ganado por tres tantos a dos al Zaragoza, consiguiendo, con ello, el ascenso a la primera División.—Cifra.

### LLEGA EL MINISTRO DE MARINA

Cartagena.—Esta noche ha llegado el ministro de Marina, que fué re-

cibido por todas las autoridades y mañana realizará diversas visitas. El domingo asistirá al acto de la entrega de la bandera a la base.

### PARA ESTUDIAR LA REFORMA ECONOMICA Y SOCIAL DE LA TIERRA

Valladolid.—Bajo la presidencia del consejero nacional y gobernador civil, camarada Rivero, se ha celebrado esta noche la última reunión de los representantes de las diferentes sindicatos de Castilla, que han venido estudiando la reforma económica y social de la tierra.

El camarada Rivero propuso que, para resoluciones de carácter general, se celebren mensualmente reuniones en las diferentes capitales de provincia.—Cifra.

### LA ENTRADA DE LOS ESTADOS UNIDOS NO TENDRIA REPERCUSIONES MILITARES

Nueva York.—El "New York Times" publica unas declaraciones del doctor Goebbels al ex embajador de los Estados Unidos en Bélgica, Cudhay.

Goebbels dice que no menosprecia la posibilidad de una entrada de los Estados Unidos en la guerra, pero que Alemania no cree en las repercusiones militares que pudiera tener tal intervención.

### FUERTE ATAQUE SOBRE TOBRUK

El Cairo.—Las fuerzas del Eje realizan el ataque más sostenido que hasta ahora se ha lanzado contra Tobruk.

Utilizan carros contra las defensas exteriores del Oeste y Suroeste. El Contra-ataque británico ha rechazado a los atacantes, pero la batalla continúa.—Efe.

# No existe ningún soldado británico en territorio griego

## Numerosos bombardeos en Africa y Gran Bretaña

### PROSIGUEN LOS ATAQUES CONTRA EL PUERTO DE TOBRUK

Roma.—"Nuestros aviones han bombardeado las instalaciones del puerto de La Valeta. Los cazas alemanes derribaron tres cazas ingleses, tipo "Hurricane", durante los combates aéreos desarrollados sobre Malta.

En Africa del Norte, sector de Sollum, hubo actividad de las patrullas germano-italianas y de la aviación que, en vuelos rasantes, atacó los camiones, concentraciones de tropas y baterías enemigas. Los aviones italianos han proseguido sus intensos ataques contra las instalaciones del puerto de Tobruk, mientras que la presión de nuestras armas de tierra se hace cada vez más fuerte. Cuatro aparatos enemigos han sido derribados por los cazas alemanes. El enemigo efectuó bombardeos sobre Derna y Benghazi. Hay que lamentar muchas víctimas y pequeños destrozos.

En Africa oriental, nada importante que señalar".—Efe.

### EN TIERRA FIRME DE GRECIA NO SE ENCUENTRA YA NINGUN COMBATIENTE BRITANICO

Berlín.—"Grecia.—Las formaciones del ejército alemán han terminado la ocupación del Peloponeso. Ningún combatiente británico se encuentra ya en tierra firme de Grecia. En los puertos del Sur del Peloponeso han sido detenidos y hechos prisioneros antes de embarcar los restos de las fuerzas británicas en fuga. El número de prisioneros ingleses se eleva a 8.200. Los carros de combate hundieron el 30 de Abril en el golfo de Corinto a un barco de transporte enemigo y obligaron a rendirse a otro buque de carga.

Africa del Norte.—Formaciones aéreas de combate alemanas e italianas bombardearon con éxito repetidas veces las fortificaciones enemigas de las inmediaciones de

Tobruk. Los impactos directos de las bombas pusieron fuera de combate varias baterías y provocaron grandes explosiones en el fuerte de Pilastrino y en los depósitos de municiones. Formaciones de aviones contratorpederos intervinieron con éxito en los combates de tierra y derribaron cuatro cazas Hurricane. También destruyeron otro avión que se encontraba en tierra. La artillería de la marina derribó en el Mediterráneo cuatro aviones torpederos británicos.

Los aparatos de reconocimiento armado han bombardeado con notable éxito una gran fábrica de armamento en la costa meridional inglesa y hundieron, al Sur de Plymouth, a un navío mercante. La artillería de combate de largo alcance de la marina de guerra abrió fuego eficaz sobre varios navíos a la altura de Dover. Durante la noche última, las formaciones aéreas de combate han lanzado de nuevo bombas explosivas e incendiarias sobre el puerto de abastecimiento

de Liverpool. Grandes incendios y varias explosiones se produjeron en los objetivos de importancia militar del puerto y de la ciudad. Otros ataques aéreos se han dirigido contra puertos, instalaciones industriales y aeródromos del Sur y Suroeste de Inglaterra. Dos globos de barrera han sido derribados sobre la base naval de Scapa Flow.

Ninguna actividad enemiga se ha registrado, ni durante la noche ni durante el día, sobre los territorios del Reich.

En los combates de Macedonia y Tracia se han distinguido especialmente: el comandante Esch, los capitanes de un regimiento de cazadores alpinos, Mayerhofer y Pfelfer, el comandante von Viebahn y el capitán Nietzsche, así como el comandante de artillería Girscher. El teniente Wolf de una sección de reconocimiento, ha destruido en Africa el séptimo carro de combate enemigo". Efe.

# América cederá 200 aviones de transporte

## ¿Un nuevo programa de rearme?

### MANIFESTACIONES CONTRA LA GUERRA

Nueva York.—Manifestaciones con carteles pidiendo la permanencia de los Estados Unidos al margen del conflicto europeo, han recorrido las calles de Nueva York con motivo de celebrarse la fiesta del primero de Mayo. Los manifestantes dirigían sus peticiones en este sentido tanto a Washington como a Londres.—Efe.

### MUCHOS NORTEAMERICANOS DESEAN LA CONQUISTA DE DAKAR

Nueva York.—"Para Roosevelt y Knox, el punto neurálgico de la guerra se encuentra en Dakar",

afirma el periodista Mallon en el "New York Journal".

"Muchos diplomáticos norteamericanos—añade—desean la conquista de Dakar, donde podría emplazarse una excelente base para un Cuerpo expedicionario norteamericano. No obstante los círculos militares no comparten este entusiasmo".—Efe.

### INSCRIPCIONES ANTINORTEAMERICANAS EN TOKIO

Tokio.—Varios carteles con inscripciones antinorteamericanas han aparecido esta mañana en diferentes puntos de Tokio. La mayor parte de ellos habían sido colocados en la concurrida plaza de Kokiabashi, donde llamaron la atención de numerosos transeúntes.—Efe.

### CASOS DE TIFUS EXANTEMATICO EN ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—Veinticuatro casos de tifus exantemático se han declarado en los Estados Unidos durante la semana del 9 al 15 de Febrero pasado—según los datos oficiales—, repartidos en la forma siguiente: Carolina del Norte, 2; Carolina del Sur, 1; Georgia, 9; Florida, 4; Luisiana, 3, y Texas, 3. Además y según referencias de la misma fuente, del 26 al 1 de Febrero se registraron también algunos casos en ciudades y pueblos pequeños de los Estados de la Unión.

Estas informaciones ponen de relieve el carácter endémico de la enfermedad referida en los Estados Unidos y se sabe fidedignamente que es habitual la existencia de enfermos de tifus exantemático, con recrudescimientos epidémicos en determinados periodos relacionados con las diferentes estaciones del año y con las características climatológicas de las diversas regiones norteamericanas. Se deduce de los datos oficiales que el tifus exantemático se halla extendido por todo el país a pesar de las medidas sanitarias y profilácticas adoptadas en gran escala.—Efe.

### LAS CAMPAÑAS AEREAS SOLO PODRAN ENTREGAR AL GOBIERNO 30 AVIONES

Washington.—Sólo treinta aviones podrán ser entregados al Gobierno por las compañías aéreas, para que sean transferidos a Inglaterra, según la Associated Press.

### DOSCIENTOS AVIONES DE TRANSPORTE SALDRAN CON TODA URGENCIA PARA INGLATERRA

Nueva York.—Doscientos aviones de transporte van a ser cedidos inmediatamente por los Estados Unidos a Inglaterra, según anuncia el periódico "New York Times". Añade que los ingleses necesitan con urgencia estos aparatos para su Ejército del cercano Oriente.—Efe.

### UN NUEVO PROGRAMA DE REARME

Nueva York.—"Roosevelt publicará dentro de dos o tres días un nuevo programa de rearme que prevé la construcción de 500 aviones de bombardeo a mes por la industria aeronáutica y las fábricas de automóviles de todos los Estados Unidos". Esta noticia ha sido dada por el periódico financiero "Wallstreet Journal", que agrega que el programa actual dispone la fabricación de 300 aparatos, o sea 200 menos.—Efe.

### EL SENADO OPUESTO A QUE LOS BARCOS DEL EJE SEAN ENTREGADOS A INGLATERRA

Washington.—La mayoría del Senado norteamericano se opone a que los barcos del Eje indrá a que los barcos del Eje sean entregados a Inglaterra, según cree saber la Associated Press. "El presidente del departamento federal de navegación, Land—agrega—ha declarado que la medida proyectada por la Administración sería considerada como un acto de guerra y que los senadores se admitían que dichos barcos sean utilizados exclusivamente por los Estados Unidos".—Efe.

### El ministro de Suecia en España Ha llegado a Madrid

Madrid.—El señor Joen Lagerberg que en breve presentará a Su Excelencia el Jefe del Estado las credenciales que le acreditan como ministro de Suecia en España, ha llegado esta mañana en el expreso Barcelona.

En la estación fué saludado por el nombre del ministro de Asuntos Exteriores, por un secretario de protocolo y por el personal de la Legación de su país.

# Tres mil hombres fueron capturados por los alemanes en la retirada de Grecia

## Quinientos, dice un informe británico, se ahogaron

### LOS HOMBRES QUE PUDIERON SER EVACUADOS DE GRECIA

Melburne.—Cuarenta y tres mil hombres en total pudieron ser evacuados de Grecia y otros 500 perecieron en el mar, según un mensaje del general Blamey, comandante en jefe de las fuerzas británicas en el Oriente medio, al ministro de la Guerra de Australia, Spender.

Añade el general Blamey que tres mil soldados británicos hubieron de ser abandonados en las playas griegas, pues los alemanes les cortaron la retirada. El mensaje termina diciendo que no puede aún calcular las pérdidas sufridas antes de la evacuación, ni los heridos ingleses que quedaron en los hospitales de Grecia.

### "FORMACIONES SUICIDAS"

Berlín.—De "formaciones suicidas" han sido calificadas por la radio inglesa las tropas australianas que cubrieron la retirada de las afueras británicas de Grecia, debido a las pérdidas que dichas unidades hubieron de sufrir para proteger el reembarque de los contingentes repatriados.

### CUATRO AVIONES INGLESES DERIBADOS EN EL MEDITERRANEO

Berlín.—La artillería de marina

alemana ha derribado cuatro aviones británicos en el Mediterráneo según se informa oficialmente.—Efe.

### EL MATERIAL PERDIDO ES INSUSTITUIBLE

Berlín.—Las unidades aéreas, de tanques y material pesado en general que los ingleses han abandonado en Grecia serán difícilmente sustituibles, en opinión de los círculos alemanes, debido al alojamiento de la metrópoli y la dificultad creciente de la navegación en el Mediterráneo. Las tropas que han perdido este material, se añade, están actualmente en una situación de completa indefensión.

### EN AGUAS GRIEGAS HAN PERDIDO LOS INGLESES 900.000 TONELADAS

Berlín.—Las pérdidas totales de barcos ingleses hundidos o averiados, sea en aguas griegas o en camino hacia Grecia, se elevan a 900.000 toneladas en cifras redondas, según se decía esta tarde en los medios autorizados de Berlín.—Efe.

### LA VERDAD, EN SU PUNTO

Roma.—La diversidad de cifras relativas a los integrantes del Cuerpo expedicionario británico en Grecia,

son objeto de consideraciones por parte de "Giornale d'Italia".

"Dice este diario que Churchill ha hablado en los Comunes de sesenta mil soldados británicos desembarcados en Grecia, pero al iniciarse la guerra en los Balcanes, el "Daily Herald" afirmó que el Cuerpo expedicionario estaba integrado por siete divisiones, con un total de 150.000 hombres, y el "News Chronicle" dijo que eran 300.000 los soldados expedicionarios.

El periódico italiano se pregunta cuál es la razón por la que se ha esperado a la retirada de las tropas inglesas para desmentir las informaciones dadas primeramente por los periódicos de Londres; y termina diciendo que las primeras cifras no fueron rectificadas con objeto de ilusionar a los países aliados de Inglaterra, pero en cambio lo son ahora para dar la impresión en los Dominios y en el seno del pueblo inglés, de que las pérdidas sufridas carecen de importancia y guardan una razonable proporción con el reducido número de hombres comprometidos en la lucha balcánica.

## Diario de Burgos

Apartado 46